
 

Referat fra møde i Avls- og raceudvalget, 

lørdag den 3. maj 2025 på Landsskuepladsen i Herning 

Deltagere: Brian Lundgaard, Lars Linding, Josephine Henriksen, Bente Østergaard 

Afbud fra: Jerry B. Salling 

 

Pkt. 1 konstiturering:  

Formand, Brian Lundgaard 

Næstformand, Josephine Henriksen 

Sekretær: Bente Østergaard 

Øvrige medlemmer: Lars Linding og Jerry Salling 

Pkt. 2 Dommerlisten 

Dommerlisten gennemgået, og vi konstaterer at der er plads til flere navne på listen. Vi vil igen 

prøve at lave lidt benarbejde for at få flere i gang med dommeruddannelsen. Alle foreninger 

opfordres til at sende navne på dommerkandidater til Brian shropshire-st.darum@hotmail.com  

Pkt. 3 Dommerkursus 

Dommerkursus afholdes i år i forbindelse med Kimbrerskuet den 4. oktober 2025. Der laves 

invitation til dommerne, når vi har fundet ud af hvordan vi rent praktisk gør. En del dommere er 

også selv udstillere.  

Pkt. 4 Krydsningsdyr 

Der findes mange forskellige krydsningskombinationer blandt de danske moderfår. Vi har tidligere 

fået til opgave at beskrive de forskellige krydsninger med fordele og ulemper. Det er en vanskelig 

opgave, da ingen af os i udvalget har forudsætninger for at afgøre hvilke krydsninger der er bedre 

end andre. Vi har været i kontakt med en del besætningsejere for at høre deres mening om 

krydsninger. Afhængig at produktionsform, afgræsningsmuligheder og flere andre faktorer, så er 

svarene forskellige fra besætning til besætning. En krydsningskombination virker godt i en 

besætning og knap så godt i en anden. Der er dog visse gennemgående ting som besætningerne 

ligger vægt på, moderfårene skal have gode moderinstinkter, de skal læmme let og have god 

mælkeproduktion. En del besætninger fortæller at de bruger kødracevæddere på krydsningsfårene 

for at få hurtigvoksende tunge lam. 

 Der findes en engelsk hjemmeside www.sheep101.info  Får 201: Avlssystemer hvor emnet med 

krydsningsavl er beskrevet detaljeret. Vi vil forsøge at få oversat noget af teksten, hvis det kan 

gøres uden større omkostning.  

Pkt. 5 Racer uden raceforening 

Der findes en del racer uden en egentlig raceforening. Jerry foreslår at der laves en forening for de 

”foreningsløse” racer, så de kan blive en del af Dansk Fåreavl. Det er dog muligt uden det store bøvl 

at danne en forening selv for en lille race. Et godt eksempel er Skuddefårene som har få avlere, de 

har i foråret 2025 lavet en forening. Det eneste der kræves, er et sæt vedtægter, afholdelse af 

mailto:shropshire-st.darum@hotmail.com
http://www.sheep101.info/
https://www.sheep101.info/201/breedingsystems.html


generalforsamling og så entusatiske personer til at drive foreningen. Racer der ønsker at lave en 

forening er meget velkommen til at rette henvendelse i Avls-og raceudvalget.  

 

Pkt. 6 Møde med racerne 

Mødet afholdes søndag den 16/11 2025 på Landsskuepladsen i Herning 

Pkt. 7 Landsskuet – Udstillingsudvalg 

Landsskuet i Herning har ændret sin bestyrelses struktur og Dansk Fåreavl er ikke længere 

repræsenteret i skuets bestyrelse og vi indestår ikke længere med garantikapital. Dansk Fåreavl har 

for 2025 udpeget Lars Linding og Brian Lundgård til at varetage vores interesser på skuet. I august 

2025 skal skuet evalueres og der vil blive truffet bestemmelse om hvordan fremtidig tilknytning til 

Dansk Fåreavl skal være  

Pkt. 8 Udstilling af får – Bluetongue 

Vi henviser til Sundhedsregler for dyrskuer Sundhedsregler for deltagelse i dyrskuer i Danmark 

Pkt. 9 Næste møde 

Næste møde afholdes i forbindelse med Landsskuet 2025 

Pkt. 10 Eventuelt 

Der kommer jævnligt forespørgsler om fodring af får. Hans Ranvig er ved se om han kan lave en 

simpel plan. Der findes en del gamle foderplaner i materiale fra Dansk Fåreavl, de er dog ikke 

tidssvarende. Bente skal kontakte Ivar Kristoffersen for at se om han evt. har noget der kan bruges.  

  

https://www.landbrugsinfo.dk/public/c/1/3/sundhed_velfard_sundhedsregler_deltagelse_dyrskuer_danmark

